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МОДАЛНА ЗНАЧЕЊА ГЛАГОЛА ИМАТИ1 

 

 

Овај рад се бави модалним значењима глагола имати. Његов циљ је да представи 

различите врсте модалних значења овог глагола: деонтичко, динамичко и епистемичко 

модално значење, а наводе се и различити типови исказа у којима се он јавља у оквиру 

сваког модалног значења. У раду се прво представља класификација модалних значења 

на основу које су анализирани примери из корпуса. Предочава се речничка обрада 

глагола имати у најважнијим речницима српског језика и досадашња запажања о 

модалним значењима овог глагола у литератури. Затим се представљају уочене врсте 

модалних значења и типови исказа у којима се она јављају. Уочавају се посебне стилске 

и прагматичке вредности модала имати у односу на друге модале са којима ступа у 

синонимске односе.  

 

КЉУЧНЕ РЕЧИ: глагол имати, модални глаголи, деонтичка модалност, динамичка 

модалност, епистемичка модалност. 

 

1. Увод 

1.1. Предмет и циљеви рада 

У овом раду бавимо се модалом2 имати, тј. врстама његових модалних 

значења и типовима исказа у којима се они јављају. Представићемо 

досадашња запажања о модалним значењима глагола имати, као и његову 

речничку обраду у нашим најважнијим речницима. Поред тога, осврнућемо 

се и на његову стилску вредност. 

 
1 Овај рад представља један део мастерског рада одбрањеног на 

Филолошком факултету Универзитета у Београду 2020. год. под менторством доц. 

др Јована Чудомировића. 
2 Модал је термин који користи Б. Хансен (Hansen 2007). Синониман је 

изразу модални глагол који се користи у нашој литератури. 
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1.2. Корпус и теоријски оквир     

Примери су углавном ексцерпирани из Корпуса савременог српског 

језика, верзије СрпКор2013, затим из паралелног корпуса Парколаб, а 

одређени примери су из белетристике, укључујући и два драмска текста. 

Неколико примера је ексцерпирано из два закона, а јављају се и примери из 

Разговорног српскохрватског језика (Savić – Polovina 1989). Примери 

припадају различитим функционалним варијететима и потичу из различитих 

периода. 

Ослонићемо се на класификацију модалних значења Ф. Палмера 

(Palmer 20012) и поделу исказа Џ. Серла (Searle 1976). Деонтичка модалност 

се, према Ф. Палмеру (Palmer 20012: 9–10), односи на дозволу и обавезу која 

потиче од спољашњег (деонтичког) извора.  Поводом овога Џ. Серл (Searle 

1976: 11) говори о директивима.3 Разликују се два типа директива. Први тип 

директива Ф. Палмер означава као комисив4 (енгл: Comissive), а други као 

облигатив (енгл: Obligative). Комисив означава дозволу (1), а облигатив 

наређење (2).   

Смеш/можеш да идеш сада (превод аутора).5 

Мораш да идеш сада (превод аутора).6 

Ф. Палмер (Palmer 20022: 76–77)  издваја две врсте динамичке 

модалности: ону која изражава способност и ону која подразумева 

 
3 Директиви су тип исказа чија се илокуциона поента састоји у томе да њима 

говорник покушава навести саговорника да уради нешто. Смер саображавања (енгл. 

direction of fit) је такав да се стварност саображава речима, а изражено психолошко 

стање (енгл. sincerity condition) је говорниковa потреба (жеља или прохтев) (Searle 

1976: 11). 
4 Треба разликовати Серлов (Searle 1976: 11) термин комисив, којим се 

означава посебна врста говорних чинова (обећања, опкладе, претње и сл.), од 

Палмеровог термина комисив, којим се означава подврста директива. 
5 You may/can go now. 
6 You must go now. 
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спремност, из чега проистичу два типа исказа – абилитиви (енгл: Abilitive) и 

волитиви (енгл: Volitive) .7 Илуструје их овим примерима: 

Моја судбина је у мојим рукама. Могу сам да успем у животу или да га 

упропастим.8 

Што не одеш да видиш хоће ли те Мартин пустити да останеш?9 

Може да истрчи миљу за мање од четири минута (способност).10 

Може да побегне (ништа га не спречава).11 

У динамичку модалност Ф. Палмер сврстава и тип значења који назива 

„неутралном” или „циркумстанцијалном” модалношћу (Palmer 1986: 102, 

према Trbojević-Milošević 2004: 26). Ово значење илуструје примерима: 

Морате одмах доћи.12 

Морате одмах кренути ако желите да стигнете кући пре кише.13 

Епистемичка модалност, заједно са евиденцијалном модалношћу, 

према Ф. Палмеру (Palmer 20012: 24), припада пропозиционој модалности; и 

један и други тип модалности се односе на говорников став према 

истинитости, тј. фактуалности изказа. Епистемичком модалношћу говорник 

изражава свој суд о фактуалном статусу исказа, док уз помоћ евиденцијалне 

модалности пружа доказ о томе. 

У оквиру епистемичке модалности постоје три типа суда која су честа 

у језицима. Једним се изриче несигурност (спекулатив), други је закључак 

изведен на основу видљивог доказа (дедуктив), а трећи представља закључак 

који је изведен на основу онога што је општепознато (асумптив). Ф. Палмер 

је спекулатив, дедуктив и асумптив илустровао следећим примерима: 

 
7 За значење које се исказује волитивима П. Пипер употребљава термин 

оптативна модалност (Пипер и др. 2005: 642), а Д. Звекић–Душановић (2008: 190) 

унутрашњи подстицај, који дефинише као „оно модално значење у којем је у првом 

плану садржај жеље, воље, потребе говорника/субјекта, при чему он нема за циљ да 

анимира саговорника, тј. не постоји елемент каузације”. 
8 My destiny's in my control. I can make or break my life myself. 
9 Why don't you go and see if Martin will let you stay? 
10 He can run a mile in under four minutes (ability). 
11 He can escape (there is nothing to stop him). 
12 You must come here at once. 
13 You must go now if you wish to get home before the rain. 
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Џон би могао14 бити у својој канцеларији.15 (Говорник није сигуран да ли је 

Џон у канцеларији)  

Џон мора да је у канцеларији.16 (Говорник износи чврсто заснован суд да Џон 

јесте у канцеларији, изведен на основу доказа, на пример, светло у 

канцеларији је укључено, Џон није код куће итд.)  

Биће да је Џон у својој канцеларији.17 (Суд је заснован на ономе што је 

општепознато о Џону, на пример, да увек почиње да ради у осам, да је 

радохоличар итд.)18  

 2. О модалним значењима глагола имати у литератури и речницима 

 У србистичкој литератури било је речи о различитим модалним 

значењима модала имати. А. Белић (22006: 445) наводи како се за 

образовање футура употребљава глагол имати с инфинитивом, уз напомену 

да овај футур још чува извесно модално значење, и наводи примере у којима 

је имати синониман модалу морати. Јован Вуковић (1954) примећује 

модална значења овог глагола каква имају модални глаголи требати, 

морати и смети. Према И. Грицкат (1961: 75), футурска конструкција са 

глаголом имати има примесе модалности која у себи садржи прелазе ка 

глаголима морати, требати (посебно у смислу благе наредбе или упутства), 

смети и моћи (у смислу вероватноће; у смислу претпоставке да је нешто 

сигурно тако). П. Мразовић (Mrazović – Vukadinović 2009: 181–188) наводи 

да се модални глагол имати употребљава у значењу ‘требати’ и ‘морати’. 

Наводи и значење намере, али тада имати не сматра модалним, већ 

 
14 У оригиналном примеру употребљен је модал may. У српском језику не 

постоји модал који би сам по себи био одговарајући преводни еквивалент, па је зато 

у преводу употребљен модал моћи у потенцијалу, јер овај глаголски облик утиче на 

то да се модалом означи мањи степен вероватноће. 
15 John may be in his office. 
16 John must be in his office. 
17 John'll be in his office.  
18 „The first indicates that the speaker is uncertain whether John is in his office. 

With the second, the speaker makes a firm judgment, on the basis of evidence, e.g. that the 

office lights are on, that he is not at home, etc. With the third, the judgment is based on 

what is generally known about John, e.g. that he always starts at eight, that he's a 

workaholic, etc. (a reasonable conclusion) (F. Palmer 20012: 25)”. 
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модалитетним глаголом.19 Н. Јанићијевић (Janićijević 2016: 172) указује на то 

да имати, поред деонтичког, има и епистемичко значење, попут предвиђања, 

претпоставке и уверености у извршење будуће радње. Увид у то које су све 

врсте модалног значења до сада уочене дају посебно речници.  Углавном се 

за описивање модалних значења модала имати користе синонимни модали. 

У нашим најпознатијим речницима, посебно у РСАНУ и РЈАЗУ, 

посвећено је доста пажње модалним значењима модала имати. Иако се у 

литератури често наводи да модал имати није довољно истражен, описи 

значења који су дати у речницима и синоними који се наводе показују да су 

лексикографи уочили сва модална значења модала имати. Потврде 

модалних значења модала имати која се могу наћи у овим речницима добра 

су подлога за анализу модала имати. 

У РСАНУ, поред  описних дефиниција, користе се и синоними модала 

имати у датим примерима: глаголи морати, смети, желети и намеравати. 

У РМС модална значења глагола имати дефинисана су искључиво помоћу 

синонима. То су глаголи и изрази: желети, намеравати, бити готов, вољан, 

требати, морати, бити обавезан. Модална значења глагола имати у РМС 

подељена су на две групе – једна припадају динамичкој, а друга деонтичкој 

модалности. Речник ЈАЗУ, као историјски речник, даје увид у развој значења 

глагола имати, што важи и за модална значења овог глагола. Поред тога што 

бележи различита модална значења, у речнику су представљене и одређене 

архаичне конструкције са модалом имати (нпр. имати имати), са којима се 

не можемо сусрести претражујући корпус савременог српског језика. 

Посебно је значајно што се уз значења која има модал имати у потврдном 

облику обрађују и његова значења у одричном облику. 

  

 
19 Модалитетни глаголи се од модалних разликују по томе што се код 

модалитетних глагола одредбе (темпоралне, локалне, узрочне и др.) чешће јављају у 

оквиру конструкције да + презент, што је код модалних глагола немогуће (уп. Он је 

мислио да данас оде. и *Он је морао да данас оде.) (Mrazović – Vukadinović 2009: 

190–192). 
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3. Модална значења модала имати 

У литератури се обично говори о деонтичком значењу модала имати 

(Hansen 2007; Janićijević 2016). Други аутори наводе како је модални глагол 

имати синониман глаголима требати, морати и смети, а описују модално 

значење тако да је јасно да се ради о деонтичкој модалности (Вуковић 1954; 

Грицкат 1961; Mrazović – Vukadinović 2009). А. Белић је једини аутор који 

као синоним за модални глагол имати наводи само морати (Белић 20062: 

445). Мање аутора говори и о неким другим значењима: И. Грицкат (1961) и 

Н. Јанићијевић (Janićijević 2016) говоре о епистемичком значењу, а П. 

Мразовић (Mrazović – Vukadinović 2009) о значењу намере глагола имати, 

што би према Палмеровој класификацији било оно динамичко значење које 

се изражава волитивима. Из овога се да закључити да је сигурна чињеница 

да имати означава деонтичку модалност.  

3.1. Деонтичка модалност 

3.1.1. Деонтички извор 

За деонтичку модалност карактеристично је да постоји извор од којег 

потиче деонтичка нужност или деонтичка могућност. У примерима са 

модалом имати могу се уочити два типа извора. Један тип извора су правила 

различите врсте (закони, прописи, друштвене норме итд.). 

Писмено за које је у овом закону одређено да се има лично доставити предаје 

се непосредно лицу коме је упућено. (Закон о прекршајима, СрпКор2013) 

Јеврејин је ухваћен у превари и позван пред комисију која је имала на лицу 

места да испита вредност катрана. (Прича о везировом слону, СрпКор2013)  

А ако си гост, онда то има и да испоштујеш, бре, па дај реци. (Патрљак, 

СрпКор2013) 

3.1.2. Други тип деонтичког извора је особа с ауторитетом, односно, 

говорник који има друштвену моћ, која му дозвољава да обавезује 

саговорника на нешто или да му нешто (не) дозвољава.  

А ти, ако си портир, мораш да знаш да, кад видиш таквог човека, имаш да 

звиждиш не часећи ни часа. (Мајстор и Маргарита, стр. 95) 

Е нећеш се овога пута извући, има да частиш за унапређење. (Цигански нож, 

СрпКор2013) 
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Има да се сакрије! (У потпалубљу, СрпКор2013) 

Ф. Палмер запажа да је често говорник тај који даје дозволу или намеће 

обавезу адресату (Palmer 20012: 10). Међутим, у овим примерима модални 

извор није нужно и говорник (тренутни). Разликују се примери у којима 

говорник, изговарајући исказ, обавезује на нешто или забрањује нешто (18) 

од примера којима се саопштава исказ са деонтичким модалним значењем 

чији извор није говорник (19). 

Не само ти, већ нико од мене нема да се стиди и боји (Ташана, СрпКор2013). 

Сам шеф послао је још од раног јутра човека који има да је изгледа (Африка, 

СрпКор2013). 

У првом примеру говорник је деонтички извор јер он намеће обавезу. 

У другом примеру неко други, у реченици означен синтагмом сам шеф, 

наметнуо је обавезу, а овим исказом се она описује, али се никоме не намеће. 

Другим речима, први исказ је перформативан, док је други исказ описан.20 

 

3.1.2. Деонтичко значење 

Модал имати се употребљава за изражавање само једног типа 

деонтичког значења – деонтичке нужности. То значи да се он не може 

употребити за дозволу, али се употребљава у исказима којима се изриче 

обавеза.   

Ф. Палмер у оквиру деонтичке модалности разликује исказе којима се 

саговорнику намеће обавеза, од оних којима говорник сам себи намеће 

обавезу (Palmer 20012: 10). Према томе, ови искази се разликују по смеру 

деонтичког импулса – у првима, деонтички импулс се креће од говорника ка 

саговорнику (директиви), док је у другима усмерен на самог говорника 

(комисиви). Сви искази са модалом имати су директиви, а пошто се њиме не 

 
20 Посебан случај би представљао исказ у коме говорник саопштава адресату 

да му је неко други наметнуо одређену обавезу (или забрану). То значи да је 

говорник, који је деонтички извор, већ изрекао обавезу или забрану, а тек 

захваљујући другом говорнику, она доспева до адресата. Питање је да ли би се 

овакви искази сматрали описнима јер, иако на неки начин говорник у улози 

преносиоца обавезе односно забране описује ситуацију, његов исказ је и 

перформативан. Нисмо наишли ни на један такав пример у грађи, мада они засигурно 

постоје и гласили би отприлике овако: „Иван ти је рекао да одмах имаш да дођеш!”. 
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може означити деонтичка могућност, сви примери спадају у једну врсту 

директива – облигативе. Деонтичка модалност може бити јака и слаба 

зато што постоје различити степени облигаторности. Ова разлика се у 

српском језику испољава употребом два модала којима се може означити 

деонтичка нужност, а то су морати и требати. Као што то наводи П. 

Новаков, модал морати подразумева већу снагу модалности него модал 

требати (Novakov 2015: 444). Када је реч о деонтичкој модалности, морати 

означава виши степен облигаторности него требати. 

За модал имати Б. Хансен (Hansen 2007: 37) наводи да се њиме 

означава висок степен облигаторности („strong obligation”). Заправо, то је 

једино модално значење које аутор приписује глаголу имати, због чега га 

проглашава семимодалом јер не испуњава критеријум модалне 

полифункционалости. Према овоме, модал имати би био значењски ближи 

модалу морати него требати. У нашој литератури, међутим, постоје 

различита мишљења у том погледу. И. Грицкат је једини аутор који 

експлицитно каже да глагол имати може да буде значењски близак глаголу 

требати „у смислу благе наредбе или упутства” (Грицкат 1961: 75). То би 

значило да се модалом имати може означити нижи степен облигаторности. 

Своју тврдњу ауторка поткрепљује следећим примерима (Исто): 

Zatoj se govori da istup ne ima imiti odstupa. (RJA, s. v. imjeti, Polj, statut) 

Dohodak koji imaju davati. (RJA, Mon. serb.) 

Pastir od stada svoga ima pomńu imati. (RJA, Mon. croat) 

Srce plemenito truda nima se strašiti. (RJA, Glavinić) 

Patos ima biti izrađen od betona. (Novo sanitet. zakonodavstvo V, Bgd., 1930, 155) 

Међутим, ниједан од ових примера није такав да се у њему уместо 

модала имати може употребити искључиво модал требати који означава 

деонтичку нужност. У примеру (20), уместо модала имати долази у обзир 

модал смети зато што је модал имати у одричном облику. У примерима (21), 

(22) и (24) не може се искључити модал морати као синоним модала имати. 

Пример (23) илуструје динамичко, а не деонтичко модално значење. Према 

томе, ниједан од ових примера није чврст доказ да имати може означавати 

низак степен облигаторности. Такве примере нисмо успели да пронађемо ни 
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у нашој грађи, док постоје примери у којима модал имати несумњиво 

означава висок степен облигаторности. Наводимо неке од њих. 

„Има да га отвориш!”, одлучила је пријатељица Траиловић. (Политикин 

културни додаци (2000), СрпКор2013) 

„Ту си села, имаш да поједеш.” То нема код ње... (Savić – Polovina 1989: 112) 

А ти, ако си портир, мораш да знаш да, кад видиш таквог човека, имаш да 

звиждиш не часећи ни часа. (Мајстор и Маргарита, стр. 95) 

Висок степен облигаторности у овим примерима уочава се из начина 

на који се говорник обраћа саговорнику и/или начина на који представља 

ситуацију. За примере у којима нема показатеља високог степена 

облигаторности можемо само да кажемо да модал имати означава висок или 

низак степен облигаторности. Иако нема примера у којима уместо њега може 

да стоји искључиво модал требати, много је примера у којима могу да га 

замене модали морати и требати. Међу њима има примера у којима је 

модал требати чак вероватнија замена модала имати. 

Тек тада настаје велика светковина у којој, овај, везан за жртву, има да игра. 

(Африка, СрпКор2013) 

Човек Карлос, који је имао да ми га донесе, није могао јер му се жена 

разболела. (Људи говоре, СрпКор2013) 

Премда њене речи нису имале буквални смисао, оне су несвесно убедиле остале 

да је прво на њој да она рашчисти оно што има да се рашчишћава. (Са силама 

немерљивим, СрпКор2013) 

Дакле, разликујемо три групе примера у којима модал имати означава 

деонтичку модалност. За највећи број примера се не може рећи да ли је 

његово значење ближе значењу модала морати или модала требати. Затим, 

постоје примери у којима је очигледно да је степен облигаторности висок и 

да се тако и представља, па уместо модала имати може да стоји искључиво 

модал морати. И на крају, ту су примери у којима не можемо да искључимо 

модал морати као замену модалу имати, али има показатеља да је значење 

модала ближе значењу модала требати него модала морати. Према томе, 

иако се не слажемо са Хансеновом тврдњом да је имати семимодал, јер је 

његово значење искључиво деонтичко, слажемо се да он типично означава 

висок степен облигаторности. 
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То објашњава његову употребу у разговорном варијетету за изрицање 

захтева. Из примера које наводимо видимо да приликом употребе модала 

имати за изрицање захтева говорник не персира саговорнику, а ови примери 

су и експресивни. Не примењује се ниједна од стратегија учтивости којом би 

се смањило наметање чина који прети образу (в. Brown – Levinson 1987).  

Е нећеш се овога пута извући, има да частиш за унапређење. (Цигански нож, 

СрпКор2013) 

Ту је „тројка”, узећемо те у среду Милан и ја, и имаш богме да касаш, да све 

летиш... (Кроника паланачког гробља, СрпКор2013) 

А ти, ако си портир, мораш да знаш да, кад видиш таквог човека, имаш да 

звиждиш не часећи ни часа. (Мајстор и Маргарита, стр. 95) 

Према томе, употреба модала имати за изрицање захтева ограничена 

је на ситуације у којима говорник има друштвену моћ над саговорником или 

су они довољно блиски да њихова комуникација дозвољава наметање чина 

који прети образу на овај начин. 

Означавање високог степена облигаторности је разлог за његову 

употребу и у административном варијетету, у ком је модална конструкција 

са модалом имати и допуном у облику инфинитива препознатљив 

стереотипни израз. Изабраћемо само неке од примера. 

Члан већа који је при гласању о коме ранијем питању остао у мањини не може 

се уздржати од гласања о питању о коме се има доцније одлучити. (Закон о 

парничном поступку, СрпКор2013) 

Писмено за које је у овом закону одређено да се има лично доставити предаје 

се непосредно лицу коме је упућено. (Закон о прекршајима, СрпКор2013) 

Првенствено се имају накнадити износи исплаћени из средстава суда. (Закон 

о парничном поступку, СрпКор2013) 

Иако модал имати означава искључиво висок степен облигаторности 

када се употребљава за деонтичку модалност, модал морати није једини 

његов синоним. Други модал коју му је синониман јесте смети, али једино 

када се модал имати употребљава у одричном облику. 

„Никакије награжденија, Шевич нема да тражи, мени!” (Друга књига сеоба, 

СрпКор2013) 

За дебелу и веселу муштерију нема да не знаш. (Ноћни уметници, 

СрпКор2013) 
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И нема да си уморан. (Ноћни уметници, СрпКор2013) 

Значење које се означава модалом имати у овим примерима и даље је 

деонтичка нужност. Иако се овим исказима врши говорни чин забране, они 

и даље спадају у директиве, и то облигативе. Разлика у односу на претходно 

наведене примере у томе је што се овим исказима саговорници обавезују да 

нешто не учине. 

 

3.2. Динамичка модалност 

  Модал имати са динамичким модалним значењем може се налазити 

само у једном типу исказа – у волитивима. Ови искази су разлог што П. 

Мразовић сматра да глагол имати може значити исто што и намеравати 

(Mrazović – Vukadinović 2009: 181) .  Глагол намеравати је могућа, али не 

једнако вероватна замена као модал хтети. У скоро свим примерима уместо 

модала имати може да се употреби хтети. У примеру (40) он не би имао 

значење једнако модалу имати. У њему говорник изражава решеност каква 

се изражава модалом имати и ниједним другим модалом. Сматрамо да појам 

хтења најбоље описује динамичко значење модала имати. 

Е ал раме ми сад стварно већ пишти, јеботе, тешка ова кеса из самишке, а 

богами и то пола леве руке што мора да стиска протезу под мишком, ал има 
да стегнем зубе и да то игноришем и да прођем поред једриличарског клуба и 

стазице што води уз Пен Динас, де живи једнооки лисац и де је онај бетонски 

бункер из Другог светског рата, и онда сам ту пред вратима, дај, фала богу у 

пичку, коначно сам код куће. (Патрљак, СрпКор2013) 

Ако имате да се тужите на Минореа, ево га Миноре, узмите Минореа, 

туците се са Минореом! (Урсула Мируе, Парколаб) 

Господин-Вићо, брате, ти тако гледаш човека у очи као да имаш нешто да 

му кажеш, а то може збунити и највећег говорника. (Изабране комедије и 

драме, стр. 220)  

Па имао бих да вам кажем. (Изабране комедије и драме, стр. 220)  

Имам с тобом да разговарам. (Госпођица, стр. 147) 

Модалом имати се може изразити још једна врста динамичког 

значења, а то је оно значење које Ф. Палмер означава као „неутрална” или 

„циркумстанцијална” модалност (Palmer 1986: 102, према: Milošević-

Trbojević 2004: 26). Има чак 69 примера с овим значењем.  
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А ко се затекао у ово Џелалијино време да живи, има да бира једно од тог 

двога. (Прича о везировом слону, СрпКор2013) 

Наравно, наша жеља је медаља и ако је освоји имаћемо да решавамо сладак 

проблем ‒ како наградити освајање олимпијске, медаље... (Политика (7. 9. 

2000), СрпКор2013) 

Чак и кад човек има да живи и умре у Хуенти и иначе. (Људи говоре, 

СрпКор2013) 

Аналогно значењу модала имати у примерима са деонтичком 

нужношћу, контекст дозвољава и модале требати и морати у већини 

примера, али нема ниједног примера у којем уместо модала имати може да 

стоји само модал требати. У следећих неколико примера модал имати 

означава висок степен динамичке нужности, па се у њима уместо њега може 

употребити само модал морати: 

Не, ја имам да останем у згради у којој се силом прави дућан за купце којих 

нема, у селу у којем су полегли само усијани ваздух и небо, у друштву црнца 

који се и сам ту осећа туђ и очајан. (Африка, СрпКор2013) 

И онда би опет имао да умреш, и опет би желео да се понова родиш да би 

опет погледао и тако редом. (Људи говоре, СрпКор2013) 

Где је коза везана, ту има и да пасе. (Кроника паланачког гробља, 

СрпКор2013) 

Мислим на губитак средишњег положаја, који су имали да истрпе. (Мостови: 

часопис за преводну књижевност Удружења књижевних преводилаца Србије 

(број 100), СрпКор2013) 

Још је бесмисленија ситуација са изборима на којима би Срби, уколико би 

учествовали, имали да бирају, не српске представнике, већ између Ругове и 

Тачија, или још горе ако уопште, како најављују, не учествују на изборима. 

(Политика (17. 9. 2000), СрпКор2013) 

Уосталом, нису зарад тога само ни Британци имали да се одрекну својих 

традиција. (Политика (17. 4. 2000), СрпКор2013) 

Ви можда погађате да ја не припадам себи, да морам живети за своје 

пријатеље, и да ћу тако имати да подносим уједно и смртну студен и јаде 

живота. (Војвоткиња де Ланже, Парколаб) 

Мислим да се Матрјоши све морало чинити као безгранична непристојност 

и да ће имати да издржи самртни страх. (Зли дуси, СрпКор2013) 

За разлику од директива, перформативних исказа, ови искази су 

описни. Степен облигаторности у описним исказима процењујемо 

анализирајући саму ситуацију која се описује, док су у перформативима 
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постојали другачији, посредни показатељи. Изузев у примеру (50), 

модализоване ситуације су изразито неповољне, на основу чега закључујемо 

да се модалом имати у овим примерима означава искључиво висок степен 

облигаторности. Полазимо од тога да се овакве ситуације реализују зато што 

морају да се реализују. У примеру (50) смисао целог исказа је показатељ 

високог степена облигаторности, а не природа саме модализоване ситуације. 

 

3.3. Епистемичка модалност 

Према И. Свитсер (Sweetser 20022: 50), епистемичка значења су 

проистекла из деонтичких и динамичких значењa метафоричким 

проширењем. Ово се објашњава тиме што имамо обичај да о унутрашњем, 

менталном свету говоримо користећи изразе који примарно означавају 

појаве из спољашњег света, а унутрашњи свет је метафорички структуриран 

као паралела спољашњем свету. Према томе, процесе закључивања 

посматрамо као да су подвргнути принудама, обавезама и другим 

модалитетима, као што су наше радње у стварном свету под утицајем 

модалитета исте врсте.        

Из овога следи да оно што је речено о деонтичком и динамичком  

значењу модала имати, донекле важи и за епистемичко значење овог модала. 

Речено је да модал имати типично означава висок степен деонтичке и 

динамичке нужности. То нам наговештава снагу силе која наводи на 

закључивање у епистемичком домену. Модал имати се зато не може 

употребити у спекулативима, типу исказа у којем говорник изражава само 

своју претпоставку. Јавља се у друга два типа исказа – дедуктивима и 

асумптивима. Ови искази се разликују по томе шта наводи говорника на 

закључак. У дедуктивима је то видљив доказ, а закључак који се изражава 

асумптивом изведен је на основу општепознатих чињеница. Ови искази се 

могу, али не морају, разликовати по степену уверености говорника у 

закључак. Степен уверености зависи од тога колико је видљивих доказа 

односно општепознатих чињеница и какви су они. Он је свакако нижи у 

спекулативима него у дедуктивима и асумптивима. 

Пронашли смо тек три примера с епистемичким модалним значењим, 

од којих су два примера асумптиви, а један је дедуктив (56): 
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Само да би био један дан дуже са мном он је преузео на себе да ме преведе у 

Сикасо, и због тога има да учини пет стотина километара, терајући 

једанаест сати по терену, који има да, до крајности, изнури и његову пажњу 

и његову машину. (Африка, СрпКор2013) 

Његов покрет и погледи има да значе: „Не треба му веровати  ништа, то је 

зао, опасан човек. Дођите доцније сами па ћемо говорити. Имам много да вам 

причам”. (Африка, СрпКор2013) 

Има бити да се ријека крви пролила једино зато да би се посвуда мањина 

обогатила на осиромашењу већине. (Политика, (29. 1. 2010), СрпКор2013) 

 За разлику од примера са динамичком и деонтичком модалношћу, 

међу овим примерима има оних у којима се уместо модала имати не може 

употребити други модал, али се уместо модалне конструкције може 

употребити футур I. То је пример (56). У остала два примера (57 и 58), уместо 

имати може да стоји модал морати, што илуструје велику снагу силе која 

наводи на закључивање. 

 Осим са другим модалним глаголима, модал имати с епистемичким 

значењем можемо упоредити и са другим средствима за изражавање 

епистемичке модалности, као што су модални прилози. И. Трбојевић-

Милошевић издваја модалне прилоге тешко, можда, вероватно и сигурно 

као представнике епистемичких скаларних вредности, од најниже до највише 

(Trbojević-Milošević 2004: 170). Модални прилози се могу употребљавати 

заједно са модалним глаголом како би појачали његово значење. 

Комбинација одређеног модалног глагола и модалног прилога могућа је ако 

означавају исти степен снаге епистемичке модалности (Isto: 169). Зато ни у 

једном од наведених примера не можемо употребити модалне прилоге 

тешко и можда, јер модал имати означава висок степен епистемичке 

модалности. С друге стране, модал имати и модални прилози сигурно и 

вероватно усклађенији су.  

 4. Закључак 

Модал имати означава три типа модалних значења: деонтичко, 

динамичко и епистемичко значење, што је више него што му се обично 

приписује.  

 Употребљава се за изражавање само једног типа деонтичког значења 

– деонтичке нужности. Према томе, употребљава се у исказима којима се 
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изриче обавеза. Најчешће и типично означава висок степен облигаторности. 

То објашњава његову употребу у разговорном варијетету за изрицање 

захтева, али и у административном варијетету, у коме се употребљава увек 

са допуном у облику инфинитива. 

Модал имати се може налазити само у једном типу исказа који 

изражавају динамичко значење – у волитивима. Њиме се може изразити још 

једна врста динамичког значења, а то је значење неутралне или 

циркумстанцијалне модалности. 

Модалом имати се може изразити и епистемичко значење. У овом 

значењу јавља се у два типа исказа – асумптивима и дедуктивима. Означава 

висок степен епистемичке модалности, због чега се може комбиновати са 

модалним прилозима вероватно и сигурно. Потребан је много већи број 

примера како би се извели сигурнији закључци. 

Модал имати се налази у синонимском односу са неколико модалних 

глагола. Када има значење деонтичке и динамичке нужности, могу му бити 

синонимни модали морати и требати. Морати је синониман с имати и у 

епистемичком значењу. У другим примерима са динамичким значењем, 

ступа у синонимски однос са модалом хтети. Смети му је синониман само 

када се употребљава у одричном облику, и то би било деонтичко модално 

значење. 

Било би занимљиво истражити друге модале у српском језику 

ослањајући се на исту класификацију модалних значења која је коришћена у 

овом раду, као на пример, модале морати, требати и смети, који се наводе 

као синоними модала имати, па онда утврдити које место сваки модал 

заузима у систему модалних глагола својим значењем, стилском и 

прагматичком вредношћу, као и морфосинтаксичким понашањем. 
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Jelena Marković Nikolajeva 

 

MODAL MEANINGS OF THE VERB IMATI 

 

Summary 

The aim of this paper is to describe modal meanings and morpho-syntax of the verb 

imati (eng. to have).  By analyzing the examples for modal usage of this verb, we 

established that deontic meaning is dominant and that the verb imati can have dynamic and 

even epistemic modal meaning. We made a conclusion that the meaning of strong 

obligation is a characteristic of  conversational and administrative language.  This paper 

shows that the verb imati has more types of modal meanings than was often stated by 

different authors.  

KEY WORDS: the verb imati, modal verbs, deontic modality, dynamic modality, 

epistemic modality. 
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